

ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОТЕМСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета издается с декабря 1929 года

№ 59 (8620)

ВТОРНИК, 15 мая 1990 года

Цена 3 коп.

ЧТО СЛУЧИЛОСЬ?

Как-то незаметно произошло выделение (или отторжение?) колхоза имени Ленина из состава АПО «Тотемское». Глянь, а в сводке о ходе полевых работ хозяйство вдруг стало особняком. Что это: бунт или логическая последовательность, исходящая из запросов времени «все что ни делается — к лучшему!» (что тоже не беспорно)?

Так вот, я полагаю, что никто в АПО, да и в райкоме партии, такой шаг колхоза особо комментировать не бу-

дет, потому что АПО при своей организации и становлении вообрало в себя все худшие черты РАПО.

Лично я в этом поступке колхоза никакой трагедии не усматриваю. Наоборот, если такому почину последуют другие хозяйства, то в будущем они самостоятельно существовать не смогут и неизбежно станут искать связей на демократических, договорных, хозрасчетных отношениях с партнерами, наработать, создавать свои структуры, но



уже на кооперативных началах. А это и есть то, к чему мы стремимся: работать без разрядки и давления сверху. И если по такому пути будут развиваться эти процессы, то их только надо приветствовать.

Но все же, хоть кто-нибудь прокомментирует уход колхоза имени Ленина из состава АПО?

И. БРУНЬКО.

специалисты бессильны. Ущемление прав колхозов и совхозов существует на самом деле. Сегодня экономически неэффективно ведение всего сельскохозяйственного производства в целом. Требуется незамедлительное решение проблем сельского хозяйства на правительственном уровне. Необходимо срочно ввести новые закупочные цены на сельхозпродукцию (они на сегодня крайне низкие), откорректировать промышленные цены на технику, запчасти, горюче-смазочные материалы, которые становятся дороже, хотя и без того неоправданно высоки.

В связи с этим нужно срочно отменить дифференцированные надбавки на сельхозпродукцию колхозам и совхозам, тем самым ликвидировать насильственное формирование централизованных фондов в АПО, РАПО, агрокомитете, создаваемых по решению облисполкома для поддержки и развития низко rentабельных и убыточных предприятий, организаций агропромышленного комплекса.

Все эти вопросы по проблемам сельского хозяйства мы уже поднимали в письме, направленном от имени парторганизации АПО народным депутатам СССР В. И. Белову и В. А. Купцову. Но реальных изменений в аграрном секторе как не было, так и нет.

Репортаж

ПО 12 ТОНН НА ГЕКТАР

Земледельцы совхоза «Тотемский» одними из первых в районе закончили сев зерновых, но заботу о механизаторах хозяйства не стало меньше. В срок нужно обработать корнеплоды, подкормить озимую рожь, внести органику, посеять травы. Механизаторы не считаются со временем. Выезжают в поле рано утром, работают по 10-12 часов. Подсев трав и обработку посевов ведут в две смены.

Первыми в хозяйстве выехали в поле члены звена по внесению органики. 12 тонн этого ценного удобрения в расчете на гектар пашни внесено раньше под зерновые культуры.

Не первый год работает на погрузке органики Л. А. Зайцев. Опыта и сноровки у него достаточно. Дневная выработка в иные дни превышает тысячу тонн.

В поле за деревней Останинская механизаторы вносили органику под однолетние. Бойко сновали по по-



лю «Т-150»: без перерывов сменялись под погрузкой. В ответ на мой вопрос «Как работаете?» молодой механизатор Сергей Бескиер улыбнулся: «Нормально!»

С хорошим настроением, а значит, производительно, с высокой отдачей трудятся земледельцы «Тотемского». Дел впереди много. 72 тысячи тонн органических удобрений предстоит внести в почву только в этом сезоне.

Л. МЕЛЬНИКОВА,
наш корр.
НА СНИМКЕ: С. И. Бескиер.
Фото А. Суршкова.

На письмо читателя отвечает председатель правления АПО «Тотемское» В. В. ВИНУКОВ.

ВЫХОД ИЗ АПО. НО ВЫХОД ЛИ ЭТО ИЗ ПОЛОЖЕНИЯ?

Да, у нас изменения. Совхоз «Погореловский» Указом Президиума Верховного Совета СССР передан объединению «Севергазпром», в результате чего вышел из состава АПО «Тотемское».

Что касается колхоза имени Ленина, то на основании Устава колхоза и положения по агропромышленному объединению, хозяйства, создавшие АПО на демократических началах, входят в него на добровольной основе и имеют право свободного выхода, если что-то их не устраивает.

Собрание уполномоченных колхоза имени Ленина, состоявшееся 10

февраля, на основании раздела 5 пункта 21 Устава колхоза приняло решение о выходе из АПО «Тотемское», мотивируя его ущемлением прав и законных интересов хозяйства, слабой эффективностью совместной деятельности.

18 апреля правление АПО «Тотемское» рассмотрело решение собрания и удовлетворило просьбу. Отныне все производственные и хозяйственные отношения колхоза со всеми предприятиями района, АПО, его кооперативами будут осуществляться только на договорной, взаимовыгодной основе.

Но, по моему убеждению, решение о выходе хозяйства из состава АПО непродуманно и поспешно. Борьба с несправедливостью, царящей в сельском хозяйстве, надо сообщать. Для этого и создано наше, единственное в области, управляемое на демократической основе, агропромышленное объединение. В своей работе мы стараемся уйти от догм и устаревших инструкций. Но ввиду сложных обстоятельств и существующей системы ведения сельского хозяйства от всех распоряжений и инструкций «сверху» отойти мы пока не в силах, да и нет такой возможности. В этом АПО, его аппарат управления и

В райсовете

О КООРДИНАЦИИ РАБОТЫ КОНТРОЛЬНЫХ ОРГАНОВ РАЙОНА

В целях сокращения количества проверок на предприятиях и в организациях района, повышения их действенности и руководствуясь статьей 92 Конституции СССР, районный Совет народных депутатов решил создать при районном комитете народного контроля совет по координации проверок контрольных органов, на который возложена координация и контроль за организацией проверочной деятельности контрольно-ревизионных служб района.

Совету по координации предложено рассматривать и утверждать квартальный план проверок. В него включать проверки на предприятиях, в управлениях, объединениях, организациях и учреждениях длительностью более одного дня, при проведении которых отвлечаются от основной работы руководители, инженерно-технические работники и служащие предприятий и организаций, а по их результатам требуется издание приказов, распоряжений, разработка мероприятий.

Возложена на районный комитет народного контроля ответственность за практическую работу

по координации деятельности органов вневедомственного контроля района, за подготовку сводных квартальных планов проведения проверок для рассмотрения их на совете по координации.

Районным организациям и контрольно-ревизионным службам следует представлять в районный комитет народного контроля планы проверок на год и квартал до 10 числа месяца, предшествующего началу планируемого периода.

Руководителям контролирующих органов после утверждения сводного плана проверок на квартал можно вносить соответствующие изменения в

планы работы и доводить их содержание до своих вышестоящих органов.

О выполнении планов и выявленных серьезных недостатках финансово-хозяйственной деятельности предприятий и организаций ежеквартально информировать комитет народного контроля.

При непредвиденных обстоятельствах (стихийные бедствия, аварии и т. п.) и при проверках ранее выданных предписаний работникам санитарно-эпидемиологической службы, энергонадзора и других контрольных органов осуществлять обследование без согласования с органами народного контроля. В остальных случаях руководители управлений, объединений, предприятий, организаций и учреждений вправе отказать в проведении проверок, не включенных в сводный план, или на проведение которых не дано специального разрешения органов народного контроля.

СОСТАВ КООРДИНАЦИОННОГО СОВЕТА ИЗ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ОРГАНОВ, НАДЕЛЕННЫХ ПРАВОМ МЕЖВЕДОМСТВЕННОГО КОНТРОЛЯ:

Третьяков Александр Николаевич — председатель координационного совета, председатель районного комитета народного контроля.

Романовский Николай Михайлович — заместитель председателя координационного совета, председатель районного комитета охраны природы.

ЧЛЕНЫ КООРДИНАЦИОННОГО СОВЕТА:

Берников Валентин Григорьевич — начальник участка энергосбыта; Беляевская Галина Павловна — госинспектор по заготовкам и качеству продукции; Кашутин Николай Яковлевич — заведующий отделом по труду и социальным вопросам райисполкома; Морозов Вячеслав Евгеньевич — главный врач СЭС; Осовской Александр Романовский — заведующий отделом архитектуры и градостроительства райисполкома; Федотовская Валентина Владимировна — заведующая финансовым отделом райисполкома; Удальцова Маргарита Феодосиевна — начальник районного отдела статистики; Шинкина Валентина Борисовна — управляющая отделением Агропромбанка.

РАЙОННЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ И КОНТРОЛЬНЫЕ ОРГАНЫ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИЕ ВНЕВЕДОМСТВЕННЫЙ КОНТРОЛЬ

1. Отделы райисполкома: по труду и социальным вопросам, финансовый, архитектуры и градостроительства.
2. Районный комитет по охране природы.
3. Участок «Энергонадзора» производственного объединения энергетика и электрификации «Вологдаэнерго».
4. Районная санитарно-эпидемиологическая станция.
5. Районное отделение Агропромбанка.
6. Районный отдел статистики.

Ритм пятилетки

В текущем году коллективу ПМК-15 предстоит выполнить большой объем строительных — монтажных работ на дорогах (450 тысяч рублей). Если в километрах, то это сладкие 6,6 на участке Леваш — Большая Чугка и вторая очередь дороги Крутая Осень — Сондуга (8,9 км). Кроме того, предстоит подготовить задел для будущего года по строительству дороги Вожабал — Слобода. Задания первого квартала по строительству дорог выполнили (освоили 65 тыс. руб.).

В настоящий период мелиораторы приступают к продолжению строительных работ на дороге Крутая Осень — Сондуга. Первым туда отправился руководитель бригады, коммунист Н. Б. Архипов с прицепным грейдом. Затем на вывозку дорожно-строительных материалов прибывает самосвальная техника. Погрузку песчано-гравийной смеси возглавит опытный экскаваторщик В. Ф. Миронов.

Л. САВА,
начальник ПМК-15.



СТРАНИЦА НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

„СТАРЫЕ ЗАПЛАТЫ НА НОВОМ КАФТАНЕ“

О результатах проверки сохранности и правильности использования учебно-материальной базы, организации питания учащихся в Камчатской средней школе (в проверке принимали участие т. т. Коваль, Буторин, Верещагин, Ястребова, Рыжкова, Чернышова, Федук, Крапивин, Новикова, Морозов, Третьяков).

Районный комитет народного контроля отмечает, что дирекция школы (А. К. Коваль) проводит работу по сохранности и правильности использования, развитию учебно-материальной базы.

Преимущественно все учебное оборудование сосредоточено в кабинетах, школьных мастерских. Согласно приказу директора от 31.08.89 г., за кабинетами закреплены заведующие (учителя). У завхоза школы и заведующих кабинетами имеются книги учета материальных ценностей, закрепленных за ними при ежегодных инвентаризациях.

Принимаются меры по расширению учебно-опытного участка возле школы. В текущем году планируется провести косметический ремонт здания, завершить работы по оборудованию теплицы. Летом прошлого года в теплице был получен хороший урожай овощей.

В школьной мастерской отопительные приборы закрыты решетками, изготовленными школьниками на уроках труда. Имеются необходимые станочное оборудование, наглядная агитация, средства защиты. Инструмент классифицирован и расположен в системе. Планируется приобрести еще один деревообрабатывающий станок для обеспечения занятости учащихся в процессе урока.

Для класса обслуживающего труда приобретены четыре электрические

швейные машины. Имеются два старых, а также чайный, столовый сервизы.

От продажи на ярмарке поделок, изготовленных ребятами на уроках труда, выручено около 200 рублей на нужды школы. Приняты заявки от населения на изготовление карнизов и шеток.

В школе имеется все необходимое для учебно-воспитательного процесса. Почти в каждом классе есть диапроекторы, магнитофоны. Все в исправном состоянии.

Учебные нагрузки между учителями школы распределены в соответствии с утвержденным планом. Работают три группы продленного дня, шесть кружков, в основном для ребят из начальных классов, три факультатива для школьников 8, 10, 11 классов, для обслуживания труда. Ведутся журналы кружков и факультативов.

Школьная библиотека занимает две светлые комнаты. Работает в ней четвертый год на полставки А. И. Викуловская, учитель географии, с высшим образованием. Библиотека обслуживает все классы, 170 учащихся. На каждого школьника заведены в основном аналитические формуляры, расставленные по классам в алфавитном порядке.

Проводятся обзоры литературы, беседы о прочитанных книгах, в пятом классе — защита читательских формуляров. Школа полностью обеспечена учебниками. Ком-

плектование книгами в основном осуществляется централизованно. Оформляется ежегодная неограниченная подписка на газеты и журналы.

Горячим питанием обеспечены все школьники, организация питания осуществляется по возрастным группам. Продуктами школьная столовая обеспечивается через рабочую столовую орса леспромхоза в лесопунк-

те, по мере поступления продуктов.

Основными продуктами обеспечены в достаточном количестве. Браераж готовой продукции производится дежурным учителем с отметкой в специальном журнале. Меню составляется ежедневно, для шестилетних учащихся — отдельно. Технологическое оборудование находится в рабочем состоянии. Столовая обеспечена разделочным инвентарем. Санитарное состояние пищеблока удовлетворительное. Соблюдаются правила хранения продуктов.

Обеспеченность кадрами в соответствии со штатным расписанием. Повара имеют специальное образование. Своевременно проводятся профосмотры.

Однако в ходе проверки выявлено, что ряд изделий и брака, допущенных в ходе строительства школы, не устранены до настоящего времени, хотя школа эксплуатируется уже второй

учебный год. Не смонтирован радиопункт на сумму 2071 рубль (подрядчик СУ «Вологдаэлектрострой», начальник Н. Н. Поповский). Не установлено лингфонное оборудование стоимостью 1493 рубль в кабинете иностранного языка, потому что нет постоянного учителя, а ответственность на себя никто брать не хочет.

Только в результате засорения канализации

выяснилось, что доступ для проверки ее узлов невозможен. Не продуманы детали установки сантехники в туалетах.

В кабинете химии не работает вытяжной шкаф, с нарушением норм электробезопасности подключены розетки к столу, хотя приказом директора школы по обслуживанию электрооборудования закреплен работник. Недооформлен также стол учителя, не установлена муфельная печь.

За первый квартал текущего года недоиспользовано 323 рубля — 61,6 процента по статье расходов на производственную практику учащихся, научно-исследовательские работы и приобретение книг для библиотеки, а по канцелярским расходам перерасход в 1,8 раза.

На первом этаже школы температурный режим в зимний период ниже санитарных норм из-за дополнительной нагрузки от обслуживаемых ремонтных

мастерских лесопункта, системой отопления в котельной которых выведена из строя.

Класс шестилетних учеников (17 человек) размещается в здании старой школы, где сейчас располагается интернат, которому необходим капитальный ремонт.

Школу необходимо доукомплектовать кадрами учителей: русского языка и литературы, вакантные полставки организатора, большая нагрузка у учителей математики и физики.

Не производится записи администрации при проверке журналов учета кружковой и факультативной работы, поэтому определенные выводы о работе кружков затруднительно сделать.

В библиотеке школы недостаточно литературы для внеклассного чтения учащихся старших классов, программных произведений. Книжный фонд не оформлен. Нет никакой наглядной пропаганды, стеллажей и витрин для оформления книжных выставок. Нет данных о составе книжного фонда по отраслям знаний.

Есть недостатки в организации питания учащихся. Пиццблок столовой по проекту должен работать как доготовочный цех — на полуфабрикатах, работает же на сырье. В недостаточном количестве поступают молочные продукты — заготавливаются два раза в неделю, еще реже — творог.

Крайне мало овощей. Не оформляются заявки на продукты. Администрация школы не принимает участия в составлении меню, которое не утверждается директором, перспективное десятидневное меню вообще не составляется, не контролируются нормы расхода продуктов на каждого учащегося. Кухня недоукомплектована

технологическим оборудованием (противочная машина и овощерезка). Не работают очистные сооружения из-за провалявшейся недисциплинированности работников лесопункта, размораживания отопительной системы, в результате нанесен материальный ущерб 571 рубль.

Все это стало возможным из-за недостаточной активности администрации и совета школы в решении данных вопросов, отсутствия должного внимания к школьным проблемам со стороны руководства леспромхоза, лесопункта и орса леспромхоза.

Комитет народного контроля указал директору школы А. К. Коваль на недостаточную принципиальность в решении вопросов по устранению отмеченных недостатков.

Обращено внимание заведующего рою А. А. Перелаяева, зам. начальника орса леспромхоза В. И. Буторина, главного врача районной СЭС В. Е. Морозова на устранение недоделок в школе.

Поручено зам. директора Тотемского леспромхоза А. В. Верещагину (заказчик строительства школы — Тотемский леспромхоз) разобраться по вопросу работы и эксплуатации школьной канализационной системы, расширения производственных площадей столовой.

Обеспечить работу очистных сооружений к новому учебному году. Принять меры к возмещению материального ущерба с виновных лиц за выход из строя систем отопления, очистных сооружений. О принятых мерах проинформировать районный комитет народного контроля до сентября 1990 года.

На заседании районного комитета народного контроля рассмотрены результаты проверки выполнения планов производства, поставок товаров народного потребления, а также улучшения их качества и расширения ассортимента на промкомбинате райпотребсоюза.

Отмечено, что руководство промкомбината (директор Л. А. Карелин) райпотребсоюза принимает меры к решению поставленных перед коллективом задач. Так, план прошлого года по реализации продукции выполнен на 130,9 процента.

В состав промкомбината входят колбасный, кондитерский и катавальный цехи, где работают 37 человек.

КОЛБАСНЫЙ цех создан на базе южславского модуля в 1986 году. В нем производится 11 видов вареных и полукопченых колбас, а также в небольших количествах выпускаются шпик копченый, окорок, рагу свиное, суповые наборы из говядины, ребра копченые. Для работы колбасного цеха мясо поступает из хозяйства Тотемского, Бабушкинского, Никольского, Нюксен-

ского районов. За 1989 год поступило 312 тонн мяса в убойном весе, выпущена 251 тонна колбасных изделий на сумму 1809 тыс. рублей, что превышает плановый показатель в 1,3 раза. При изготовлении продукции имеется необходимая документация, ведутся соответствующие журналы учета сырья и готовой продукции. На день проверки сырья подготовлено согласно рецептуре,

к которой более 12 часов, переработка осуществляется приспособленным, не паспортизованным транспортом. Из-за отсутствия ветеринарных специалистов не проводится регулярная санэкспертиза мяса и колбасных изделий. Отсутствует журнал учета поступления мяса, что может привести к выходу недоброкачественной продукции. Заготконтора, поставляющая мясо для цеха, закупает его у насе-

ления согласно ветеринарным ставкам. На складе же идет обезличка и на переработку мясо поступает общей партией. Допускаются факты отступления от стандартов при изготовлении колбасы. Проверкой установлено несоответствие стандарту 170 кг колбасы «Озерской» — продукт пришлось отправить на доработку. Выпуск продукции, не соответствующей техническим условиям, продолжается и в текущем году.

Нарушений в ценообразовании не обнаружено, но в то же время при составлении калькуляции выход животного мяса взят по говядине Ц ка-

тегории, по свинине — мясной, хотя мясо поступает разных категорий.

КОНДИТЕРСКИЙ цех размещен в приспособленном здании. Санитарно-техническое состояние цеха неудовлетворительное. По бактериальным показателям обработка посуды, оборудования не полностью соответствует нормам.

План по выпуску безалкогольных напитков за прошлый год выполнен на

113,8 процента, но к делению уровню 1988 года допущено снижение на 1818 дкл. Возрос объем производства фруктового сахара, налажен выпуск карамели.

Нараду с выполнением планов в кондитерском цехе все работы в основном выполняются вручную, в связи с этим низкая производительность труда, нарушается технология приготовления продуктов питания, допускаются отступления от стандартов.

ПРОВЕРКА показала, что правление райпотребсоюза (Р. И. Коалов) и руководство промкомбината не уделяют должного внимания

развитию катавального цеха, созданию соответствующих условий для труда рабочих.

Здание в деревянном исполнении постройки 1970 года, с печным отоплением. Из-за повышенной влажности внутри оно подвергается сильной порче, а в холодное время года из-за пониженного температурного режима затрудняется работа.

Не выполняет обязательства облпотребсоюз по вы-

пуску катавального цеха, созданию соответствующих условий для труда рабочих.

Здание в деревянном исполнении постройки 1970 года, с печным отоплением. Из-за повышенной влажности внутри оно подвергается сильной порче, а в холодное время года из-за пониженного температурного режима затрудняется работа.

Не выполняет обязательства облпотребсоюз по вы-

пуску катавального цеха, созданию соответствующих условий для труда рабочих.

предусматривается увеличение объемов валовой обуви.

СЛАБАЯ материальная — техническая база промкомбината (кондитерского, катавального цехов) является следствием того, что правление райпотребсоюза не уделяет должного внимания ее развитию, а тем самым и наращиванию объемов производства товаров народного потребления, расширению ассортимента. Промкомбинат получает значительную прибыль, которая в основном перечисляется на общий счет райпотребсоюза и не отстает на развитие собственной базы.

Комитет народного контроля указал директору промкомбината Л. А. Карелину на недостатки, выявленные в ходе проверки; на недостаточную настойчивую работу по укреплению материально-технической базы кондитерского цеха и катавального, неприятие должных мер по совершенствованию технологии производства колбасных изделий, на низкие объемы оказания услуг населению в пригородном кондитерском цехе и катавальном, что крайне недостаточно. В 1990 году не

Оснащение с начала рабочего дня вода высокой температуры для обработки заготовок валовой обуви, а также постоянный режим для сушки валенок.

Оборудование в цехе в основном требует замены, так как высок его износ.

В 1989 году катаваль-ный цех выработал продукции на 26,9 тыс. рублей, реализовано через торговую сеть 2627 пар валенок, что крайне недостаточно. В 1990 году не

ЧТО НАМ ДАЕТ ПРОМКОМБИНАТ

ЭКОЛОГИЯ И МЫ

Если здоровье человека взять за 100 процентов, то на треть оно зависит от состояния окружающей среды, на 50 процентов — от образа жизни и на 15—20 — от наследственности. А наследственность в конечном счете формируется тоже социальными и природными условиями нашей жизни.

МЕРЫ по охране окружающей среды сейчас принимаются повсеместно. И у нас в районе есть план мероприятий, рассчитанный до 2000 года. Ранее было аналогичное решение, и многие мероприятия его выполнены, но еще больше осталось их на бумаге. Построены очистные сооружения канализации на льнозаводе, в пос. Юбилейном, совхозе «Погореловский», канализационные насосные станции города, городской бани, совхоза «Тотемский», санатория - профилактория. Прекращен сброс нечистот санаторием и совхозом в реку Ковду. А вот в совхозе «Погореловский» по вине администрации очистные сооружения в действие до сих пор не вступили. Городской напорный коллектор канализации строился 10 лет. Технический надзор за ходом строительства был некачественный. И когда дело дошло до пуска коллектора в эксплуатацию, то составили договор: жилищно - коммунальное предприятие его принимает, но при условии, что ХСМУ объединения «Вологдагражданстрой» выполнит все строительномонтажные работы, будет

открытым небом. И нынче, несмотря на запрет ввоза из-за отсутствия условий хранения, в том и другом хозяйствах аммиачная селитра привезена и положена в те же склады. Вообще порой трудно понять специалистов сельского хозяйства, когда видишь навоз, годами не убирающийся у ферм, а для полей стараются «выбить» все большие фонды минеральных удобрений. Повышается кислотность почвы, потом ее снижают известкованием. Расходуются огромные народные деньги.

РУБИМ СУК...

В 1988 — 1989 годах в районе нами открыто восемь складов, предназначенных для хранения ядохимикатов. И лишь один колхоз «Великодворье» за это время построил новое складское помещение. Не проходит бесследно халатное отношение к применению пестицидов. Чем другим еще можно объяснить, что в 25 процентах проб молока, взятых на анализ, обнаружены остаточные количества пестицидов. Такая же ситуация в 30 процентах анализов мяса и 10 — рыбы. Ради справедливости следует сказать, что в сравнении с 1988 годом уровень содержания пестицидов заметно снизился. Тогда были обнаружены остаточные количества пестицидов в половине анализов молока, в 45 процентах мяса, 79 — рыбы и 56 процентах овощей. Объясняется это в первую очередь тем, что в соответствии с решением правительства сокраще-

ны общие объемы применения пестицидов. В области, например, этот показатель снизился с 525 тонн до 250 тонн. **ВЫЗЫВАЕТ** беспокойство еще один фактор: равнодушные со стороны специалистов и руководителей и старым запасам ядохимикатов. В этом году мы были вынуждены не выдавать паспорт-разрешение на протравливание семян колхозу «Красное знамя» из-за того, что пестициды с истекшим сроком хранения не сданы на районный склад. До сих пор не освободила от остатков ядохимикатов Агропромхимия старые склады на берегу Сухоны. Такое отношение к делу может в любой момент обернуться трагедией. В прошлом году за нарушение правил хранения и применения минеральных удобрений и ядохимикатов наказаны материально 12 агрономов колхозов и совхозов района. Аналогичные нарушения продолжают и в этом году. Обнаружены следы ядохимикатов в молоке, произведенном на фермах Федотово (колхоз «Красное знамя»), Калинин (имени Ленина), Мосеево («Мосеево»), Задняя Варница I и Варница II («Тотемский»), в совхозе «Погореловский». Проблемы применения пестицидов должны быть в центре внимания агрономической, ветеринарной, зоотехнической и служб и станции защиты растений. Пока, к сожалению, настоящего контроля с их стороны нет.

НА ПЕРВОЕ место выходит охрана водных ресурсов. Мы очень небрежно относимся к запасам питьевой воды. Территории вокруг артезианских скважин в колхозах и совхозах обычно не ограждены, никто за это не отвечает. В 1988—1989 годах все руководители хозяйств были за это наказаны по два раза, но мало что изменилось. Наведен порядок в насосных станциях у скважин в колхозе «Родина», совхозах «Север» и «Погореловский». Качество воды, получаемой из скважин, ухудшается в совхозах «Погореловский», «Тотемский», а в колхозе «Сигнал» зимой водонапорные башни умудрились утеплить... навозом(!). Ухудшается качество воды и в городском водопроводе. Во-первых, идет минерализация ее. Во-вторых, из-за состояния водопровода, особенно весной, до 50 процентов анализов не соответствуют ГОСТу. Одна из причин — водопровод до сих пор принадлежит нескольким хозяевам — ведомственным участкам. Неоперативно устраняет аварии коммунальное предприятие. Население в большинстве случаев об отключении воды заранее не предупреждается. В 1989 году произошло восемь аварий. НП ЖКХ не утруждает себя тем, чтобы взять на единое обслуживание водопровода и канализации. В 1989 году принято решение горисполкома о передаче ведомственных участков на баланс НП ЖКХ, но коммунальщики выставили такие встречные условия, что вряд ли их кому-то удастся выполнить. Вот и текут сто-

ки по городским оврагам в реки. К сожалению, и горисполком в этих вопросах пассивен. В прошлом году горисполком принял по этому поводу еще одно решение: ПМК-15, ремонтно-техническому кооперативу АПО и райпотребсоюз ликвидировать сбросы стоков в Кореповский ручей. Надо было сделать по 30—50 метров канализационных сетей. Летом не собрались, зимой сослались на промерзание грунта. Наступила весна — мер не принимается. Руководителям этих коллективов Л. А. Саве, И. К. Попову, Р. И. Козлову тоже нет дела до природы. Коллективам придется платить за нерасторопность руководителей. Пришла весна, время наведения порядка в населенных пунктах, на ведомственных территориях. Было этими делами занимается коммунальная служба, не ведет работы с населением домоуправление. Каждую весну из населенных пунктов, в том числе и из города, вывозится много мусора. Официально ответственные места для свалок есть только для города и пос. Юбилейный, но и там нет должного порядка. Территории не обвалованы, не огорожены. Многие водители мусор и нечистоты не довозят до свалок, сбрасывают кому где вздумается. Сохранить природу, спасти от гибели, сберечь ее для потомков можем только мы сами. Забыть об этом нельзя.

В. МОРОЗОВ,
главный государственный санитарный врач района.

Большие беды малых рек

1287 рек длиной водостока более 10 километров подобно капиллярам пронизывают поверхность суши нашей области. Малые реки являются важнейшим ландшафтообразующим элементом, питают и поддерживают водный режим больших рек и водоемов. В бассейн Северной Двины несут свои воды 724 реки. Среди них протяженностью более пяти сот километров Сухона, Юг, Вага, Луза. Более 400 рек области вбирает в себя великая и многострадальная Волгаматушка. В Волжский бассейн впадают такие многоводные реки, как Молога и Унка, Чагода и Колпа, Кожожа и Суда, Вохма и Обнора. В Онежское озеро и бассейн реки Онеги впадают более 100 рек области. Несмотря на огромное значение малых рек для жизни человека, сегодня мы вынуждены признавать, что состояние малых рек во многих районах вызывает тревогу и беспокойство. Поскольку некоторые из них уже прекратили свое существование, другие находятся в критическом состоянии и требуют экстренных мер по своему спасению, третьи, хотя и находятся пока вроде бы в удовлетворительном состоянии, испытывают на себе сильное антропогенное воздействие и также нуждаются в защите. Свою горькую лепту в уничтожение малых рек вносят сельское хозяй-

ство, мелиораторы, различные отрасли промышленности, коммунальное хозяйство и само население. Причем интенсивность такого отрицательного воздействия на малые реки, к сожалению, не снижается со временем. В 1989 году, к примеру, в водоемы области было отведено 842 миллиона кубометров сточных вод. По сравнению с 1988 годом их объем возрос почти на 20 миллионов кубометров. Однако адекватного развития системы очистки сточных вод не получают. В городах области нет системы очистки ливневых стоков. Медленно ведется строительство очистных сооружений канализации в Великом Устюге, Грязовце, Кириллове. Перегружены по гидравлике и не выполняют своих функций очистные сооружения канализации городов Вологда, Череповца, Сокола, Белозерска, поселков Шенска, Чагода и ряда других. Большая часть районных центров вообще не имеет систем очистки бытовых сточных вод. А имеющиеся не обеспечивают нормальной глубины очистки. В процессе подготовки к переходу на платное природопользование инспекторская служба областного комитета Госкомприроды проводит обследование технического состояния и качества сточных вод, поступающих в водоемы после биологической очистки на соору-

женных колхозов, совхозов и промышленных предприятий агропромышленного комплекса. Проверки показали, что техническое состояние большинства сооружений, уровень их эксплуатации и эффективность оставляют желать лучшего. К примеру, с очистных сооружений Устюженского сыркомбината в реку Мологу сточные воды поступают превышающими проектные показатели по загрязнению в семь раз. Еще худшего качества сливает воды в реку Юг Кичменгско - Городецкий мясокомбинат и совсем без очистки идут сточные воды от хлебокомбината. В колхозе имени Павлова Никольского района эффективность очистки в 66 раз ниже проектной. Из 117 сооружений биологической очистки сточных вод в области не обеспечивают проектных показателей очистки 80. В Вологодском районе из шестнадцати работают в проектном режиме только три. В Череповцеком из семи проверенных ни одно сооружение не обеспечивает проектной глубины очистки. Отрицательное воздействие на малые реки повсеместно происходит из-за возросшего уровня химизации сельского хозяйства. Вносятся химикаты нередко с нарушением экологически безопасных методов работы. Практически повсеместно нарушаются правила хранения средств химии и органи-

ческих речам, которые являются существенным фактором экологического и средообразующего характера, важнейшим природным ресурсом в нашей области, естественно, вызывает возмущение широкой общественности. Областной совет Всероссийского общества охраны природы обращается к вам, дорогие земляки, за всемерной поддержкой и помощью. Убо в сложившейся обстановке только своими силами мы можем отвести от себя экологическую и духовную беду, чреватую осуждением нашей родной земли и нашей души. Поддерживая инициативу широких слоев общественности, сформированных организаций, областной совет ВООП совместно с редакцией областной газеты «Красный Север», городских, районных и многотиражных газет с первого мая 1990 года по первое декабря 1991 года проводит рейд под девизом «Малым рекам — полноводность и чистота». Цель рейда — усилить внимание к проблемам малых рек, активизировать работу общественности по их оздоровлению, распространению экологических знаний среди населения, повысить ответственность советских органов, руководителей предприятий, хозяйств за сохранение чистых рек и экономное использование водных ресурсов. Городские и районные советы общества не дол-



жаны в период рейда ограничиваться только проверкой выполнения мероприятий. Необходимо организовать через первичные организации общества субботники, воскресники, месячники по практическому участию населения в оздоровлении малых рек и водоемов. К примеру, по инициативе Чагодощенского районного совета общества охраны природы и под руководством общественника - энтузиаста Анатолия Васильевича Хахалина силами общественности без всякого привлечения средств из бюджета района построена прекрасная плотина на реке Ратца. В период рейда необходимо организовать оказание методической и практической помощи колхозам, совхозам, предприятиям в разработке мероприятий по поднятию полноводности путем охраны растительности, посадки деревьев, кустарников на берегах, укрепления их, защиты водных источников от загрязнения продуктами эрозии, проведения правильной организации территории склоновых земель, введения севооборотов, выветривания и обустройства родников, ручьев, истоков малых рек. Целесообразно использовать на благоустройстве водоемов первичные организации школ, ПТУ и техникумов. Каждый должен помнить о том, что засорил и отравлял малые реки, превращая их из прекрасных творений природы, верой и правдой служащих людям, в творения человеческого недомыслия и пренебрежения законами природы, мы же

Н. ЦВЕТКОВ,
заместитель председателя областного общества охраны природы.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!



г. Тотьма, ул. Пионерская, 16, РЫЧКОВОЙ Антонине Федоровне.

Милую мамочку, дорогую бабушку поздравляем с днем рождения! За 60 всего бывало — и огорчений, и невзгод, так пусть же с радости начнется твой будущий счастливый год! За то, что есть на свете ты — поклон наш низкий до земли. Две семьи Монзыревых, Рычковы, Жукова.

д. Петрилово, ШАХОВОЙ Фатине Васильевне.

Поздравляем с 60-летием. Желаем крепкого здоровья и счастья в жизни.

Лазаревы, Линькова, п. Юбилейный.

д. Кормакино, СУХОПАРОВОЙ Ангелине Феодосьевне.

Дорогую маму, бабушку поздравляем с 60-летием! Желаем счастья, здоровья на долгие годы.

Сухопаровы.

Погореловский с/с, д. Петрилово, ШАХОВОЙ Фатине Васильевне. Дорогая жена, мама, бабушка! Поздравляем с 60-летием! Пусть радость тебя не забудет, болезни дорог не найдут, здоровье, удача и счастье всегда в твоём доме живут. Муж, сыновья, снохи, внук, внуки, сестра, братья.

д. Кормакино, СУХОПАРОВОЙ Ангелине Феодосьевне.

Дорогую жену, маму, бабушку поздравляем с днем рождения! Желаем крепкого здоровья, успехов во всем и всегда. Пусть морщинки тебя не старят, пусть не трагует беда, пусть природа тебе подарит жизни долгие годы!

Муж, дети, внуки.

ВТОРНИК, 15 МАЯ

Первая программа 6.30—«120 минут». 8.35—«Вход в лабиринт». Худ. фильм. 3-я и 4-я серии. 11.00—«Детский час». 12.00—«Это было... было...». 12.30—«Время». 15.45—«Музыкальная сокровищница». 16.35—Мультфильм. 16.45—«Здравствуй, музыка». 17.30—«Пульс-90». 18.30—«Время». 19.00—«Молодежный вестник». 19.45—Композитор А. Эшпай в Концертной студии Останкино. 21.00—«Время». 21.40—Актуальное интервью. 21.50—«Империя». Худ. фильм. 5-я и 6-я серии. Вторая программа 8.15—11.35 — Учебная программа. 12.05—«Незнакомая песня». Худ. фильм. 12.35—Ритмическая гимнастика. 16.45—«Мастера искусств». 18.00—«Велогонка Мира». 18.30—Областное телевидение. 19.00 — На сессии Верховного Совета СССР. В перерыве (20.00) — «Спокойной ночи, малыши!».

СРЕДА, 16 МАЯ

Первая программа 6.30—«120 минут». 8.30—Мультфильм. 8.45—«Вход в лабиринт». Худ. фильм. 5-я серия. 9.55—Открытие первого съезда народных депутатов РСФСР. 10.15—«Вокруг света». 11.15—«Везучая». Художественный фильм. 12.30—«Время». 15.45—«Русский танец». 16.35—«Египет». Кинопрограмма. 16.55—«Детский час». 17.55—ТелеЭКО. 18.25—«Минуты поэзии». 18.30—«Время». 19.00—«Власть — Советам». 19.30—Мультфильм. 19.45—«Он, она и дети». Худ. фильм. 21.00—«Время». 21.45—Актуальное интервью. 21.55—Футбол. Вторая программа 8.15—11.35 — Учебная программа. 9.55—Открытие первого



съезда народных депутатов РСФСР. 18.00—Областное телевидение. 19.00— На сессии Верховного Совета СССР. В перерыве (20.00) — «Спокойной ночи, малыши!».

ЧЕТВЕРГ, 17 МАЯ

Первая программа 6.30—«120 минут». 8.30—«Он, она и дети». Худ. фильм. 9.45—Футбол. 11.25—«Детский час». 12.30—«Время». 16.50—«Взгляд наверх...». Фильм-концерт. 17.20—«Веселые старты». 18.05—«Культурные связи: СССР—Франция». 18.30—«Время». 19.00—«Ступень к Парнасу». 19.15—«...До шестнадцати и старше». 20.00—Концерт. 21.00—«Время». 21.40—Актуальное интервью. 21.50—Фильм режиссера И. Кийска. «Безумие...». Вторая программа 8.15—11.35 — Учебная программа. 12.00—«Киноафиша». 13.00—Ритмическая гимнастика. 17.00—Телестудии городов РСФСР. 17.30—Ритмическая гимнастика. 18.00—Областное телевидение. 19.00 — На первом съезде народных депутатов РСФСР. В перерыве (20.00) — «Спокойной ночи, малыши!». ПЯТНИЦА, 18 МАЯ Первая программа 6.30—«120 минут». 8.30—Мультфильмы. 9.00—«Вокруг света». 10.00—«Веселые старты». 10.45—«...До шестнадцати и старше». 11.30—«Времена года». Май. 12.30—«Время». 15.45—«Фильм — детям». «Тимур и его команда». 2-я серия. 16.50—«Если вам за...». 17.35—Мультфильм. 17.40—К Всемирному дню музеев. 18.30—«Время».

19.00—«Прогресс. Информация. Реклама». 19.30—«Политические диалоги». 21.00—«Время». 21.45—Брейн ринг. «Что? Где? Когда?». 22.20—Фестиваль русской музыки в Кусково. Передача 5-я. 22.50—«Взгляд».

Вторая программа 8.15—11.35 — Учебная программа. 12.05—«Инкогнито из Петербурга». Худ. фильм. 13.35—«Велогонка Мира». 17.00—Областное телевидение. 18.30—«Время». 19.00— На первом съезде народных депутатов РСФСР. В перерыве (20.00) — «Спокойной ночи, малыши!».

СУББОТА, 19 МАЯ

Первая программа 6.30—«120 минут». 8.30—«Наш сад». 9.00—«Человек. Земля. Вселенная». 10.00—Концерт. 10.45—«Линия судьбы». Фильм-концерт. 11.55—К 45-летию Победы. «Повстанческая история». Худ. фильм. 5-я и 6-я серии. 14.15—«Спектр». 14.45—«Усилие духа». 15.30—«Не сталью единой». О проблемах экологии и хозяйства. 15.50—«В мире животных». 16.50—«Политические диалоги». 17.50—Мультфильм. 18.00—«Международная панорама». 18.45—Фрагменты из опер П. И. Чайковского. 19.40—Фотокурс «Земля — наш общий дом». 19.45—«Стенки Сергеевич». Худ. фильм. 1-я серия. 21.00—«Время». 21.40—«Стенки Сергеевич». Худ. фильм. 2-я серия. 22.45—«Счастливый случай». 00.10—Новости популярной музыки. Программа «А». Вторая программа 8.15 — «Башня». Художественный фильм.

9.40— Кинопублицистика союзных республик. 10.00—«Солдат Иван Бровкин». Худ. фильм. 11.30—«Прогресс. Информация. Реклама». 12.00—Видеоканал «Содружество». 14.30—Видеоканал «Советская Россия». 17.00—«Почтуй Миря Никфорда». Худ. фильм. 18.25—«Педагогика для всех». 19.25—Гребля на байдарках и каноэ. Международные соревнования. 20.00—«Спокойной ночи, малыши!». 20.15—На первом съезде народных депутатов РСФСР. 23.40—Волейбол. 00.25—«Слуги дьявола на чертовой мельнице». Художественный фильм.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 20 МАЯ

Первая программа 8.15—Ритмическая гимнастика. 9.00—«С утра пораньше». 10.00—«На службе Отечеству». 11.00—Утренняя развлекательная программа. 11.30—«Клуб путешественников». 12.30—К 45-летию Победы. «Повстанческая история». Худ. фильм. 7-я и 8-я серии. 15.00—«Здоровье». 15.45—«Музыкальный казоск». 16.15—«Сельский час». 17.30—«Дикие лебеди». Худ. фильм. 19.05—Мультфильм. 19.30—«Все могло быть иначе». Худ. фильм. 21.00—«Время». 21.40—«Мысли о ветнои». Вторая программа 8.15—«Мужики...». Худ. фильм. 9.45—Концерт. 9.55—«Иван Бровкин из целине». Худ. фильм. 11.30—«Клуб путешественников». 12.30—«Ребятам о зверятах». 13.00—«Ступени». 14.00—Док. фильм. 14.30—Видеоканал «Советская Россия». 17.00—«Планета». 18.00—«Народное творчество». 20.00—«Спокойной ночи, малыши!». 20.15—Волейбол. 21.00—«Время». 21.40—«Шестая спичка». Худ. фильм из серии «Деррик» (ФРГ).

Тотемское ТУРБЮРО предлагает жителям города и района провести свой отпуск по туристической путевке. В наличии имеются путевки по следующим маршрутам: Вологда — Дагомыс — Большие Сочи — Вологда (с 19 мая по 3 июня, стоимость путевки 220 руб.); Вологда — Юрмала — Рига—Вологда (с 21 по 25 мая, 114 руб.); Вологда — Брест — Вологда (с 27 по 31 мая, 110 руб.); Вологда — Анапа — Вологда (с 31 мая по 14 июня, 242 руб.); Вологда — Евпатория — Вологда (с 1 по 15 июня — 201 руб.), детская 160 руб. (дети до 10 лет); Вологда — Новый Афон — Вологда (с 6 по 20 июня, 206 руб.); Вологда — Ейск — Вологда (с 9 по 23 июня, 214 руб.); Вологда — Евпатория — Вологда (с 18 июня по 2 июля); Вологда — Анапа — Вологда (с 30 июня по 14 июля); Вологда — Саратов — Вологда (с 22 июня по 1 июля — 173 руб.); Вологда — Москва — Вологда (с 23 по 25 июня, 59 руб.); Вологда — Ейск — Вологда (с 24 июля по 7 августа, 179 руб.); Вологда — Ленинград — Вологда (с 25 июня по 4 июля, 179 руб.). За справками обращаться в письменном виде по адресу: г. Тотьма, ул. Советская, 15 или по телефону 2-26-89.

КИНОТЕАТР «ОКТАБРЕ» БОЛЬШОЙ ЗАЛ 15 мая — новый цветной художественный фильм «Идеальное преступление». Сеансы: в 17 (детский), 19, 21.10. 16—17 мая — новый цветной художественный фильм «Любить издалека». Сеансы: в 17 (детский), 19, 21.10. МАЛЫН ЗАЛ 15 мая — цветной двухсерийный художественный фильм «Под огнем» (США). Сеансы: в 16, 18.30, 21.10. 16—17 мая — цветной художественный фильм «Аэлита, приставай к мужчинам». Сеансы: в 17 (детский), 19 (удл.), 21.10.

КУДА ПОЙТИ УЧИТЬСЯ? ВОЛОГОДСКОЕ СРЕДНЕЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 14 объявляет прием девушек, окончивших 11 классов, для подготовки квалифицированных рабочих для Вологодского трикотажной фабрики по специальности ШВЕЯ-МОТОРИСТКА по изготовлению трикотажных изделий. Срок обучения — 10 месяцев. Прием без экзаменов. Ученицы получают стипендию 85 рублей в месяц. Все нужающиеся обеспечиваются благоустроенным общежитием. Обращаться в приемные комиссии: ул. Мира, 1, СИТУ № 14, тел. 2-15-55; Советский проспект, 164, отдел кадров трикотажной фабрики, тел. 2-93-10.



Совхозу «Погореловский» на постоянную работу требуются МАСТЕРА машинного доения коров. РАБОТНИКИ ЖИВОТНОВОДСТВА. Жилплощадь предоставляется в третьем квартале 1990 года в пос. Юбилейный. Обращаться в совхоз «Погореловский».

Тотемский ХДСУ срочно приглашает на работу УЧЕТЧИКА, АВТОГРЕЙДЕРАСТА (предоставляется квартира в 1990 году), АВТОСКРЕПЕРИСТА, СЕКРЕТАРЯ - МАШИНИСТКУ. Обращаться по адресу: ул. Запольная, 25, тел. 2-11-39 или в отдел по труду райисполкома.

Тотемскому отделению Агропромбанка на временную работу требуется МАШИНИСТКА. Оплата согласно штатному расписанию. За справками обращаться в отдел по труду райисполкома.

Порту Тотьма срочно требуются ПОВАРА, МОТОРИСТЫ - РУЛЕВЫЕ для работы на судах и ПРИЕМОСДАТЧИК в западь Пятювская. Обращаться в отдел кадров порта или в отдел по труду райисполкома.

Яслям-саду № 1 («Росинка») на постоянную работу требуются няни и ПОМОЩНИКИ ВОСПИТАТЕЛЯ. Оклад согласно штатному расписанию. Обращаться в отдел по труду райисполкома.

ТОТЕМСКИЙ ЛЕСПРОМХОЗ с 1 июня с. г. приступает к продаже акций трудового коллектива для своих работников и пенсионеров достоинством 250, 500 и 1000 рублей. При выполнении плана по прибыли выплачивается 10 процентов годовых от суммы купленных акций. Подробнее с условиями продажи акций можно ознакомиться в разделе V коллективного договора Тотемского леспромхоза на 1990 год, в бухгалтериях лесопунктов и леспромхоза. Акционерное общество Тотемского леспромхоза.

Коллектив совхоза «Север» выражает глубокое соболезнование семье Абашиной Грადиславы Полихромовны по поводу безвременной смерти дочери и сестры АНТОНИНЫ.

Тотемский сплавной участок выражает глубокое соболезнование Оленеву Виталию Александровичу, родным и близким по поводу смерти матери.

Коллектив совхоза «Тотемский» выражает глубокое соболезнование Медведевой Агнии Ивановне по поводу смерти мужа МЕДВЕДЕВА Алексея Петровича.

Коллектив совхоза «Тотемский» выражает глубокое соболезнование Медведеву Петру Николаевичу по поводу смерти матери МЕДВЕДЕВОН Марины Николаевны.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам. Редактор В. К. ДУРОВ.

Адрес редакции: 161300, г. Тотьма, ул. Белоусовская, 5. Телефоны: редактора — 2-18-30; зам. редактора и отдела партийной жизни — 2-18-48; корреспондента по промышленности — 2-10-75; отв. секретаря и бухгалтерии — 2-18-49; отдела сельского хозяйства — 2-18-57; корреспондента радиовещания и по работе с письмами и авторским активом — 2-18-73.

В ПОЛЫГРАФИЧЕСКОМ ИСПОЛНЕНИИ ГАЗЕТЫ ПРИНИМАЛИ УЧАСТИЕ

Литописист Ф. В. ЖЕНИКОВА. Верстальщик Е. А. НОВОСЕЛОВА. Печатник-стереотипер В. В. БЕЛОУСОВ.